Heft 3.

Neuwerungen an Elektromoloren (Dynawomaschinen) und Zubehir, 51

24 Btromsammlerabtheilungen aufnimmt. Durch die er-
wilbnten, in einen theilweisen Schraubengang endigenden
Hehlungen ¢ tritt die Luft ein und wird durch die
gwischen der Wickelung und dem Eisenkerne vorgesehenen
Kanitle herausgeschlendert, so dass eine bestindige Kithlung

statt vier Biirsten abgenommen werden kann, Die Pol-
stitcke sind Kreisbiigen von derselben Grisse und Form
wie bel der Schuckertmaschine.

Die auf der Pariser Ausstellung befindlichen Maschinen
waren zom Theil mit gemischter Wickelung versehen und

der ersteren stattfindet. Die fin den Vertiefungen des | dienten zum Betriebe von Pilsenlampen mit einem Strome
- von 8 Ampére. Die Potentialspannung wird duorch den
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Kernes liegenden Kupferdrahte werden durch die Brongze-
drabtringe [ [ zusammengehalten und gleichzeitig gegen
Beschiidigung durch Reibung an den Polstiicken geschiitet.

Bei einer der in Paris ausgestellten Maschinen wvon
1,2 m Linge, 0,57 m Breite und
0,65 m Hiohe betrug der Durchmesser
des Ankers 194 mm, seine Liinge
280 mi; derselbe war mit 24 Spulen
von 96 Windungen versehen. Das
Gewicht der Maschine war 560 k,
wovon 16 k auf das Kupfer des
Ankers und 30 k anf das der Magnet-
wickelungen kommen. auf 1 k des
erstoren kommen 800, auf 1 k des
gesammien Kupfergewichtes 270 nutzbare Watt. Der
alektrische Wirkungsgrad ist 95 Proe.

#) Die Dynamo von Fabius Henrivie i Naney (vgl.

Fig. 6.
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Hechnlewsky-Thynuino.

1884 278*300) ist eine wenig veriinderte Schuckertmaschine,
die bei kleineren Leistungen mit zwei Polen, bei griisseren |
dagegen mil vier Polen
ausgeriistet wird, Bei
der aweipoligen Ma-
sehine (Fig. 7) legen
beide Pole in einem
gegen die  Lothrechis
peneigten Duarchmesser,
um dasZusammenstellen
der Maschine bequemer
und die Biirsten und
anderen Theile leicht
mgiinglich zu machen.
Der Ankerkern besteht

Strom die normale Stirke hat,
geht er in Hintereinanderschal-
tung durch die drei Magnete.
Der Kern des oberen Solenoids
hiingt an einer innerhalb be-
stimmter Grenzen fir jede
Stromstirke regulirbaren Feder
und ist an beiden Enden mit
Contactstiicken versehen; er ist
durch einen biegsamen Draht
mit dem die beiden unteren
oder Arbeitssolencide vereini-
genden Drihte verbunden. Die P

beiden anderen Klemmen und Regulirung #u IIT»a.,-m-Iun‘s Dynanmo.
Bewickelungsenden dieser lets-

teren sind mit den Contactstiicken verbunden, zwischen
welchen der Kern des Relais schwebend erhalten wird, Wird
die Stromstirke nach der einen oder anderen Richtung ver-
indert, so wird der Relaiskern oben oder unten Contact
machen und das eine der beiden Avbeitssolencide kurz
schliessen. Unter denselben ist ein doppelier Sperrkegel
angehracht, welcher fiber zweil aut derselben Achse sitzenden,
mit entgegengesetzt gerichteten Sperrziihnen ausgeriisteten
Sperrriidern spielt. Auf
die Achse dieser beiden
Riéder ist der Contact-
hebel eines Rheostaten
aufgekeilt, dessen Wi-
derstandsspulen an der
Grundplatte des ganzen
Apparates befestigtsind.
Der Sperrkegel wird
darch einen Hebel in
Schwingungen erhalten,
in dessen unteren ge-
sghlitzten Arm ein ex-

) wus  weichem  Eisen- pentrischer BStift einer
draht, welcher auf einen Welle Ei.ngreift, die
bronzenen , leicht aus- Fig. 7. durch HRiemeniibertra-
gehBhlten Kranz ge- Henrion's Dynmo. gung von der Anker-

wickelt ist. Die ein-

selnen auf einander folgenden Lagen sind dureh mit Paraffin
getrilnktes Papier isolivt, um die Bildung von Foucault-
schen Strémen mdglichst zu verhiiten. Der Kern ist durch
Bandwickelung isolirt und wird seitwiirts von metallenen,
radial vorstehenden Armen getragen. Die Kernwickelung
ist gleich der Gramme'schen ausgefithri. Bei der 1889
273 %301 Fig. 20 abgebildeten vierpoligen Maschine sind
die Pole von gleichem Potential durch die gewdhnliche

Kreuzverbindung vereinigt, damit der Btrom durch zwei,

welle der Dynamo aus
in Umdrehung versetzt wird. Solange beide Arbeits-
magnete gleich stark erregt sind, d. h. solange der
Kern des Relais in seiner Mittelstellung zwischen den
beiden Contactpunkten verbleibt und keinen von beiden
berithrt, wird der Sperrkegel, welcher den Anker der
Arbeitsmagnete bildet, wagereeht liegen und in keines der
beiden Sperrriider eingreifen. Vertindert sich aber der
von der Dynamo gelieferte Strom, so wird einer der beiden
Magnete kurz geschlossen, verliert dabei seine Erregung,
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